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A havadi juhtenyésztés

A juhtenyésztés a közös gazdaság megalakulása előtt (1962) Havadon 
is megbecsült állattenyésztési ágazat volt, mert a szarvasmarhánál 

aránylag igénytelenebb tartás mellett is jól fizetett. Gyapjából szőtték az 
asszonyok a férfiak posztóruháját (harisnyát, lájbit, ujjast és szokmánt), 
maguknak a téli viseletet (felső szoknyát), maguknak és a férfiaknak is 
kötényt (szőrruhát), ezen kívül az átalvetőt, tarisnyát, falvédőt, abroszt, 
ágyterítőt (szőnyeget), pokrócot, sőt a meleget tartó szőrkapcát is. Újabban 
gyapjúfonalból kötik a lájbit és a szvettert. Húsa közkedvelt eledel, a bárány 
(bárán) húsa pedig éppenséggel szinte rituális jelentőségű húsvéti étek, 
amiből — ha nem telik egy egész bárányra — mindenki igyekszik bár egy 
címert (egy lábat) beszerezni még ma is. A juh bőréből készítette a szűcs a 
meleg ujjatlan lájbit, a bárány bőréből a sapkát, a lájbibundát (mejjrevalót), 
az ujjasbundát és a télikabát prémgallérját, újabban pedig báránybőrből 
készül a divatos hosszú női bunda is, amit itt hosszú bundának neveznek. A 
túró és az orda, mint a fejős juh után kapott kőccség, valóban kitűnő étel, amit 
kenyérrel és puliszkával szívesen fogyasztanak mais. Az ordáspalacsinta meg 
éppenséggel csemegének számít.

Közvetlen haszna mellett a juhot azért is tenyésztették, mert a határ 
nagyobb része dimbes-dombos, néhol erősen meredek, ennek egyes részeit 
szekérrel kihordott istállótrágyával nagyon nehezen vagy egyáltalán nem 
lehetett volna megtrágyázni, de a juhsereg a kosarazással megtrágyázta. 
Éppen ezért Havadon a múltban több juhot tartottak, mint amennyit a falu kis 
határa elbírt volna.

A század elején két sereg volt, de 1913-ban az esős időjárás következtében 
fellépett májmétely miatt annyira leapadt a juhállomány, hogy 1917-ig nem 
is volt sereg. 1918 után a juhok annyira szaporodtak, hogy a juhosgazdák 
ismét tudtak majort állítani (fogadni), rá tíz évre pedig a második seregnek 
is majort fogadtak. Így volt ez az 1944 őszén bekövetkezett veszteségig. Attól 
kezdve sohase volt két sereg, illetve az Adorjáni nemzetség családjai 1950- 
ben külön sereget állítottak, amibe a sajátjukon kívül a szomszédos falvakból 
is vettek be juhokat, hogy a Juhonvölgyében és a Subánéban bírt hegyes 
földjeiket kosarazhassák, de ez a sereg csak négy évig állott fenn, mert nem 
volt életképes, a juhaikat pedig a másik, erősebb seregbe adták. Azóta 
mindmáig csak egy sereg van.

A két sereg érdekesen tükrözi a falu 40-50 év előtti vagyoni állapotát, a 
tulajdonviszonyokat, sőt a családok származás szerinti különbözőségét is. A
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két juhsereg ugyanis két különböző juhtársulatba tömörült gazdák tulajdona 
volt, akik azonban nem ötletszerűen adták juhaikat ebbe vagy abba a seregbe. 
A nagyobbik juhtársulat neve Vőgybeli juhtársaság. Ebbe a kisebb birtokosok 
tartoztak, akik birtokrészüket a tagosításkor a Völgy nevű termékenyebb és 
könnyebben megművelhető dűlőben kapták ki. Ebben a társulatban kb. 450 
juh volt. Nem lévén nyári legelőjük, kibérelték az ún. Székhavasán az Istán 
bérce nevű mintegy 700 holdas legelőt az egykori Marosszék jogutódjától, 
Maros vármegyétől, előbb 4.000, később 5.000 lejért. Ez a sereg kora tavasz-
tól április végéig a falusi határban legelt, május 1-től szeptember 1-ig pedig 
a havasban volt, akkor visszakerült a faluba, ahol a tarlókon, a hegyi kaszá-
lókon, (ahol csak egyszer lehet kaszálni), utána pedig a kukorica betakarítása 
és a kóré levágása után annak helyén, a csokányosokban legelt.

A kisebbik társulat a vőgyeki (völgyeki) társaság volt, amelynek gazdái a 
Völgyek nevű dűlők tulajdonosai voltak, az előbb említett Adorjániak. (A 
Völgyek részei: a Juhon völgye, Dob ódala, Bagjos ormója, Szólván bérce, 
Felső Szálván, Subáné teteje). A Völgyekben mintegy 200 hold erősen lejtős 
föld volt, aminek a lábját (alját) még csak felszántották, de a felsőbb részeit 
már csak legeltették. A völgyeki társulat seregében 250-300 juh volt. Nagy-
jából ez a terület a mai juhlegelő is.

A juhtár saság a juhosgazdák önkéntes érdekvédelmi szervezete, amelyet 
a majorbíró vezet. A majorbírót a gazdák választották közfelkiáltással, Szent 
Márton napján (nov. 11.), vagy utána, karácsonyig. Ugyanakkor fogadták 
meg a majort is. A majorbíró kezelte a társaság jövedelmeit, amelyekről 
naplót vezetett és amelyekről ezen a gyűlésen köteles volt számot adni. Ő 
javíttatta a majorházat és köteles volt gondoskodni a szükséges számú lészá
rói, ő vásárolta meg a sereg számára szükséges kősót, gondoskodott a havasi 
legelő haszonbérbe vételéről és az új major megválasztásakor az áldomás 
megvásárlásáról. Elsősorban ő képviselte a tagok érdekeit a majorral szem-
ben, de ő gondoskodott arról is, hogy ez a fizetését a tagoktól magkapja. 
Fáradozásáért a közmegbecsülés mellett neki adták a bőgőnapot, vagyis a 
sereg béfejésének napján a három fejés tejet. (Az első napot azért nevezték 
bőgőnapnak, mert aznap az anyjuktól elválasztott bárányok valamint a bárány 
nélkül maradt juhok nagyon bőgtek.)

A juhtársaság jövedelmei
1. A társulat legfontosabb bevételi forrása a május 1. előtti napok sajt- és 

ordajövedelme, kivéve az első napot, amely, amint előbb láttuk, a majorbíróé 
volt, és a megegyezés szerinti 5-8 napot, amely a majoré volt. Hogy minél
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többnapi jövedelme legyen a társulatnak, igyekeztek minél előbb béfejni. Ha 
az idő engedte, vagyis a legelőn már volt fű, akkor már április 15-én.

2. A másik fontos bevételi forrás a trágyázás vagyis kosarazás volt. A 
trágyázást szeptember 1-től Szent Márton napjáig minden éjszakára árverés-
sel eladták a gazdák egymás között. Egy éjszakai kosarazás 40-50 lej volt. De 
minthogy egy őszön nem jutott sorra minden juhosgazda, ezért a társulatot 
alkotó gazdákat három évre osztották be, hogy mindenki sorra kerülhessen. 
A kosarazásért versengtek a gazdák, mert az így megtrágyázott, kétszer 
felszántott ugarföld kitűnő, bőséges és tiszta búzát termett. Szent Márton 
napjától be hányásig — ami a hó lehullásakor volt — a kosarazás a majornak 
hajtott hasznot. Az ő fizetése ez volt: juhonként 30-40 lej, a kosarazásért 
(vagyis a juhkarám költöztetéséért) éjszakánként 1,5 kupa gabona, emellett 
enni adtak neki és a kutyájának.

A juhok

Régebben csak a racka nevű tájfajtát tenyésztették, de mintegy 25-30 éve 
az állam csak berke kosokat adott továbbtenyésztés céljára, ezért a mai 
juhállomány egy része már berke (cigája), de nagyobb része még mindig racka 
vagy erősen magán viseli a racka jelleget. A juhosgazdák egy része ui. 
ragaszkodik a régi fajtához, amelynek előnye az, hogy szálasabb a gyapja, 
nem olyan kényes (igényes), mint a berke és jól bírja a hegyet. (Ma is vannak 
racka kosok magántulajdonban.) A keresztezett fajtának viszont nagy előnye, 
hogy finomabb a gyapja, több tejet ad, és kövérebb a báránya, mint a rackáé. 
Hátránya az, hogy kényesebb az időjárást illetően, nem búja úgy a hajtást, a 
havadi dombos, meredek legelőn nehezebben boldogul és jobb gondozást 
igényel.

1973 májusában előbb szokatlanul nagy meleg volt, s ezért a juhokat korán 
megnyírták. Utóbb, a hónap végén 3-4 napos havaseső esett, s ezért sok juh 
elhullott. Az elhullott juhok nagy többsége berke volt, amiből a juhosgazdák 
ismét meggyőződhettek arról, hogy a helyinek számító rackát érdemesebb 
tartani, mint a berkét. Érdekes, hogy ezt 1977-ben az állam is beismerte 
azáltal, hogy a szálas gyapjút magasabb árban váltotta be, mint a berke 
gyapját, holott eddig az évig fordítva értékelte a kétféle gyapjút. A berkéért 
35-40 lejt, a szálas gyapjúért pedig 50 lej körüli összeget fizettek.

A juhnyírás régebben Orbán napján (május 25.) történt, vagy ha aznap 
rossz volt az idő, a rákövetkező valamelyik napon. Minden gazda megnyírta
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a maga juhait. A majornak 1-1 kupa száraz fuszujkát vagy más élelmet vittek 
ajándékba, a juhok száma szerint 1/4, 1/2 liter pálinka vagy egy liter bor 
kíséretében. 1977-ben, akinek két juha lévén, negyed liter pálinkát küldött.

Az apaállatnak egy éves koráig kosda a neve, azután berbécs; az egyéves 
nőstényt kirlánnak, az első bárányos, második évében járót pedig miorának 
vagy elsőfias juhnak nevezik. A meddő juhnak pleketor a neve. Színe szerint 
a juh lehet fehér, fekete, veres, szürke, hóka (ha a fekete juhnak fehér az orra 
és az álla), szárcsa (ha a fekete juhnak fehér a lába), hódos (ha a fekete juhnak 

, fehér a feje teteje), otyisa (ha a fehér juhnak a szemöldöke és az orra fekete). 
A tiszta fehér juhot belicének is mondják.

Minden juhtartó gazda különös ismertető jellel is ellátja a juhait. A havadi 
juhjegyek a következők: a kerékfal, általában a jobb fülön elöl vagy hátul 
félkör alakú bevágás, de lehet a bal fülön és állhat egymagában is; a villahegy, 
ha a fül közepe kétfelé van hasítva; lyukas fülű, ha a jobb ill. a bal fülön egy 
vagy két kerek lyukasztóval ütött lyuk van; csapott fülű, ha a juh füle le van 
vágva.

Némelyik gazda juhain ak  jobb vagy bal fülébe vékony rézdrótot húz. A 
fenti jegyek keverése számtalan új jegyet eredményez és az is ismertető 
jegynek számít, ha a juh fülein semmi jegy sincs.

Juhbetegségek

Régebben igen gyakori juhbetegség volt a láb- és szájfájás. Ez ma már 
ritka, mert gyógyszert kapnak ellene a juhok. Beteg a juh akkor is, ha 
fergeteges (kerge). Ezt a havadiak tudomása szerint a juh abból kapja, hogy 
valami nyű vagy bogár felmászik az orra likán az agyába s attól addig jár 
körbe, amíg megdöglik. Ha idejében észreveszik, levágják s a húsát elfo-
gyasztják. Ez a  betegség még mais előfordul. Májmétely, ami miatt 1913-ban 
majdnem az egész juhállomány elpusztult. Ezt ma már a Disztol nevű készít-
ménnyel gyógyítják. A rüh is ismeretlen juhbetegség lett, mert ellene az 
állategészségügyi szolgálat emberei rendesen fürösztik a juhokat. Ma már 
ismeretlen juhbetegség az ebsemereg is, de 1930-ban megtizedelte a havadi 
juhállományt. Az ebsemereg a juh fejét, pofáját támadja meg. Az ülemér a 
juh tőgyét támadja meg, aminek következtében a juh elmeddül, sőt olykor 
lerothad egyik vagy mindkét csecsbimbója is.
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A legelőn

1977-ben 175 juhból állott a sereg, ebből 145 fejős, 25 meddő és 5 kecske. 
Összehasonlításképpen közlöm a juhsereg létszámát azokból az évekből, 

melyekből fennmaradtak a Mihály Gergely juhosgazda által vezetett juhiis-
ták:

Év F ejős M eddő Ö sszesen

1950 169 114 283
1951 197 76 273
1957 248 79 327
1958 201 79 2 8 0
1977 145 30 193

id egen  faluból 18

A sereget április 25-én hajtották ki a legelőre s a major— ha az idő engedte 
— Miklós napjáig (dec.6) köteles őrizni, de ha a hó hamarább lehull, akkor 
előbb széthányják. Éjjel és fejés idején a sereget a juhkosárba hajtják és 
fejéskor onnan hajtják egyenként a lyukas lészán át az isztrungába. A kosár 
és az isztrunga lészákkal elkerített akol. A lészákat az egyes gazdák hozzák, 
mindegyik egyet-egyet. A lésza kb. 3-4 cm vastagságú, gyertyánkarókból 
összerótt ritkás juhkapu, régebben deszkából csinálták. Ilyenformán:

Hosszúsága 3 m, magassága 1,20 m. A lészákat földbe vert karókhoz 
kötözik gúzzsal. Ez a major dolga.

A kosár közelében áll a kajiba, amiben a major segítsége, a  pakulár alszik. 
A kajiba egy 2 m hosszú, 1 m széles és elöl 1,5 m, hátul 1 m magas
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deszkaházikó, amelynek egyik végén 2 vaskerék van. (Ezek a kerekek állat- 
vontatású vasekék kerekei voltak). A másik végén a kajiba talpát lánccal a 
lószekérhez kötözik, úgy húzatják ki a legelőre, onnan pedig— kosarazáskor

Kajiba

— a majorházzal együtt az új helyre. A kajibának elöl sarokkal ellátott 
nyitható ajtaja van. A kajibában széna a fekvőhely, a takaró pedig pokróc vagy 
kozsók. A kajibát kátránypapírral fedik. Az ajtót műtrágyás zsákkal burkol-
ják, hogy az eső ne verjen be a kajibába.

A kosártól és a kajibától kissé távolabb áll a majorház. Ez deszkaépítmény, 
amely 4 darabból (oldalból) áll, a fedele pedig 2-2 darabból. Szétszedve 
szekérre rakják és úgy szállítják ki a majorbíró udvaráról a legelőre, illetve a 
kosarazás alá kerülő dűlőre. A fedelét a melléje felvert sajtházzal együtt (ezt 
pótmajorháznak is nevezik) kátránypapírral is fedik.

2,5 m 1,25 m

Majorház alaprajz

Majorház külnézet
Majorház és sajtház berendezése

1,2. Fejővedrek
3. Ordafőző üst
4. Tejes bádog savónak
5. Ótócseber
6. Krinta
A sajtház hosszában egy m 
magasan sajtpolcok vannak. A 
kredenc egy minden oldalról 
bedeszkázott elöl nyitható asztal 
kamarásasztah\ak is nevezik.
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Krinta

1. = súly (2 kg)
2. = nyomtató
3. = csorgója
4. = krintaláb

Fejőveder cinpléhből, 
cigánymunka, kb.151

Ótócseber fenyődeszkából, 3 
vasabronccsal, kb.7-8 vedres ürtartalmú

A majorház mellett van a sajtszállító szoba vagy pótmajorház, amelyben 
a sajtot elkészítik és erdei lécből készült sajtpolcon szárítják. A sajtcsináló 
szoba kátránypapírral burkolt lészából van, kivéve az ajtaját, amely fenyő-
deszkából készült. A majorház előtt az ajtó mellett van egy ülőpad erdei 
lécből, nem messze a majorháztól van a récepajta, tyúkpajta, előtte az ágasfa, 
amelyre a majomé az edényeit aggatja. A sajtcsináló szoba mellett van a 
szintén erdei lécből készült mosogató asztal, mögötte ruhaszárító spárga, 
amögött a disznópajta, amelynek oldalai és kapuja lészából van, amelyeket a 
tetővel együtt kátránypapírral burkolnak.

A majorház és környéke:
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A juhtej feldolgozása

A juhokat Szent Mihály napjáig naponta háromszor fejik, később már csak 
reggel és este. A fejés úgy történik, hogy a kosárból a pakulár a lyukas lészán 
át egyenként az isztrungába hajtja a juhokat. A lyuk mellett, egy kicsi 
fejőszéken vagy fenyőcsutkón ül a major, aki a  kosdákat és a meddőket tovább 
ereszti, a fejősöket pedig egyenként elkapja a lábuknál fogva, a tejüket 
belefeji egy kis csuporba, amely a fejőveder szája fölött van zsineggel 
kifeszítve, és amelyből a tej a fejővederbe csorog, majd elereszti őket az 
isztrungában. Ez addig folyik, amíg a pakulár az utolsó juhot is áthajtotta a 
lyukas lészán. Régebben, amíg több volt a juh, a meddőket a kosárból 
elkerített külön helyen tartották, de újabban a meddők együtt vannak a 
fejősökkel. A fejővederből, amely régebben fenyődeszkából, később cinpléh- 
ből készült, 15 literes edény, a tejet átszűrik az ótócseberbe, a szűrőruhán 
keresztül. A szűrőruha régebben gyapjúponyvából készült, vagyis a férfiru-
hának szőtt, de még ványolatlan szőttesből, újabban erre a célra egy 3-4 
rétűleg összehajtott gézt is használnak. Miután átszűrték, a tejet órával meg-
oltják. A legjobb ótó a bárány és a disznóótó, de ha nincs, megteszi a boltban 
vásárolt porótó is. A báránótó úgy készül, hogy a levágott szopósbáránynak 
kiveszik az ótóját (gyomrát), s abból a megalvadt tejet (sajtot). Az ótót, azaz 
ezt a sajtot megmossák, megsózzák és tejet tesznek hozzá, bekötik és füstre 
teszik. Amikor megszáradt, leveszik a füstről, földarabolják, beleteszik egy 
kb. 3 literes fazékba s a fazakat teletöltik fehérsavóval. Másnap az ótót kézzel 
jól összetörik, gézen átszűrik s már használható is. A tejcseberbe egy kb. 2 
dl-es merengető kanállal töltenek, a kanállal a tejet jól összekeverik, befedik, 
1 órát pihenni hagyják, ezalatt a tej megalszik. Az alvadt tejet kézzel jól 
összetörik, majd két kézzel addig húzogatják (a sajtkészítő majomé maga felé 
húzogatja), amíg a sajt jól összeáll, vagyis elválik a savótól. Ezután a krintába 
gézt terítenek, a sajtot kiszedik a cseberből ill. a savóból, beleteszik a krintába 
s a gézzel együtt jól összenyomogatják, hogy a savó kifolyjon. Ezután a gézt 
kibontják, a sajtot jól megdagasztják (meggyúrják). A majorok közt az a 
szólásmondás járja, hogy ha jó a gyúró j ó  a túró. Kerek sajtot formálnak s 
egy deszkára tett kővel a krintában lenyomtatják. Itthagyják addig, amíg a 
következő sajtot csinálják. Akkor kiveszik a krintából s a pácra teszik 
száradni.

Sajtkészítéskor a cseberben maradt s a krintából kifolyó savót fehérsavó 
nak hívják. Ezt megszűrik, hogy ne maradjanak benne sajtdarabkák, s rézüst-
ben addig főzik, amíg kicsapódik belőle az orda. Az ordát szűrőkanállal
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kiszedik a savóból. A kifőzött savót ződsavónak nevezik s a major a süldőit 
és a kutyáit eteti vele. Az ordát géztarisznyába teszik s felakasztják, hogy a 
savó kifolyjon belőle.

A sajtot néhány napig szellős, meleg helyen érlelik, akkor megmossák, 
felszeletelik, húsdarálón átdarálják, megsózzák, jól megdagasztják és bele-
gyúrják a mennyiségtől függően kisebb vagy nagyobb uborkás üvegbe vagy 
korondi fazékba. Ez a túró, amit a tél beálltáig többnyire el is fogyasztanak, 
hiszen általában kicsi a majortól kapott sajt mennyisége. 1977-ben a 44 
juhosgazda közül csak kettőnek volt 8 juha, kettőnek 7, háromnak 6, tizen-
egynek 5, nyolcnak 4, kilencnek 3, ötnek 2, háromnak 1, összesen 193 juh, 
amiből 30 meddő, marad tehát 163 fejős. Juhonként 7 kg sajt jár, ha az időjárás 
jó és a major becsületes.

Régebben a túrót faedénybe, dézsába gyúrták télire, a dézsa jól záródó 
fedőjét még le is tapasztották szivájagyaggal (szivály), hogy ne csípősödjék 
meg. Volt egy és kétkomponás dézsa. Az egykomponás kb. 7 kg. (Komponá- 
nak hívták régen a felfüggesztett kéttányéros mérleget, amelynek egyik 
tányérjába a súlyt tették, a másikba a megmérendő portékát.)

Az öreg emberek emlékezete szerint régen készítettek sóssajtot is. Ezt már 
a készítéskor megsózták, majd pedig ételhordó kantárba téve a füst szélére 
akasztották, hogy lassan megfüstölődjék. Télen egy-egy szeletet levágva két 
szelet puliszka közé rakva igen jóízűen fogyasztották.

Régen azt tartották, hogy a túró zsírosabb, ha a juhnyírás előtt fejt tejből 
készült.

1950-ben még megvolt a rováspálca, amelyre az egyes juhosgazdáknak 
kiadott juhkőccséget (sajtot és ordát) feljegyezték. Azután kiment a szokás-
ból, mert a majorok tudnak írni-olvasni és a kiadott kőccséget füzetbe jegyzik.

Majorok

Szólnunk kell a juhászról, akinek becsületességétől és hozzáértésétől igen 
sok tekintetben függött a juhtenyésztés sikere. A juhászt Havadon, mint a 
Székelyföld több más részén is, de nem mindenütt, majornak, a segítségét 
pedig pakulárnak hívják. A majorfogadás ideje régebben a Szent Márton 
napjától karácsonyig terjedő időszak volt, az utóbbi időkben azonban már 
nem ragaszkodtak hozzá, mert pl. 1956-ban január 11-én volt a majorfogadás. 
A majorfogadás alkalmával a juhtársaság szerződést kötött a majorral s az 
egyezséget nagy áldomással pecsételték meg. Sokszor levágtak egy kosdát,
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gulyást főzettek belőle, a azt akkor 3-4 veder borral is megöntözték. Az 
evés-ivás este 6 óra tájt kezdődött s kitartott hajnalig. A bor árának felét a 
major, másik felét a juhtársaság állotta. Az utóbbi években, a juhok számának 
csökkenésével együtt csökkent az áldomáskor elfogyasztott bor mennyisége is.

Az is megtörtént már, hogy a felfogadott major nem állott be a szolgálatba, 
és az áldomás kárba ment.

A juhpásztorság a múltban megbecsült foglalkozás volt, mert sok volt a 
juh és így a juhásznak is tisztességes haszna származott a munkájából. 
Érdemes volt becsületesnek lennie, mert akkor évekig lehetett egy helyben 
major. Csalóka György például 6 évig, Piroska Mihály két részben 15 évig, 
Csalóka Sándor 6 évig volt major Havadon egyfolytában. Erről azt mondta 
egyik adatközlőm, sok éven át majorbíró, hogy “olyan majorunk sose volt, 
mint Csalóka Sándor”. Pétrás József kb. 5 évig majoroskodott Havadon. 
Érdekes, hogy ebben az évszázadban csak egyszer volt (két évig) havadi szár-
mazású a major, a többi csupa másfalusi, éspedig: három volt erdőszentgyörgyi 
román, a többi pedig kibédi, korondi, szovátai, gegesi, bözödi és bözödújfalusi. 
Úgy látszik, hogy erre a foglalkozásra is érvényes a mondás: “senki se próféta a 
maga hazájában”, mert a havadi emberek viszont másutt majorkodtak.

A jó major értett az állatok gyógyításához is és minden erejével azon volt, 
hogy a juhosgazdák megbecsülését kiérdemelje. Munkájában a felesége, a paku- 
lár és kutyái segítették. A feleség rátermettségétől, hozzáértésétől és tisztaságától 
igen sok függött, hiszen többnyire ő készítette el a sajtot, főzte ki az ordát, kezelte 
ezeket, amíg az egyes gazdáknak kiadták, tőle függött az edények, a majorház és 
férjének tisztasága. A jó majoroknak jó volt a feleségük is.

A pakulár vagy a major valamelyik legény fia, vagy fogadott szolga volt. 
A major és a pakulár matyukás botta l  őrizték a nyájat. A matyukás bot egy 
többnyire somfából készült, felül, a vastagabb végén cifrán kifaragott, mint-
egy másfél méter hosszú egyenes bot, amelynek “matyukáját” gyakran még 
ólommal is beöntötték, hogy súlyosabb legyen. Verekedésnél, de a farkas 
elleni küzdelemben is igen alkalmas kézbeli.

A kutyák nem annyira a nyáj őrzésében segítettek, mint inkább a farkasok 
ellen védték a nyájat. Szolgálatuk a falut több oldalról is körülvevő erdők 
miatt nélkülözhetetlen volt, s még ma is az. Az itteni juhászkutyák nagytestű, 
lombosszőrű, öblöshangú állatok, általában majorkutya néven ismeretesek, 
és a majorok előszeretettel tartanak fehérszőrű kutyákat. Érdekes, hogy a 
nevükben általában mély magánhangzók vannak, ami miatt kiáltáskor férfiasab-
ban hangzik a nevük. Az 1977 évben szolgált majorkutyák Bojtár, Huszár, 
Bundás névre hallgattak. Másokat Csárdás, Juhász, Hattyú néven szólítottak.
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A major kötelességeire és jogaira nézve álljon itt az 1954-ben Lakó János 
majorral kötött szerződés, amelyet Mihály Gergely 67 éves havadi lakos, a völgyi 
juhtársaságnak több éven keresztül volt majorbírója bocsátott rendelkezésemre:

Szerződés
Mely köttetett a mai alul írott napon és helyen egyfelől Havad község 

Völgy beli juhtár saság tagjai, másfelől gegesi lakos Lakó János juhász között 
az alul felsorolt feltételek alapján.

Iször Fent nevezett társaság tagjai fent nevezett juhászt felfogadja 1954 
év egész évre a legeltetésre alkalmas időre juh nyája mellé megőrzés, pászto-
rolás végett az alább felsorolt fizetések ellenébe.

Minden neki átadott juh után melyet egész évben őriz, 5 kupa gabonajele 
búza, fele kukorica.

A tavaszi béfejéskor 8 napifejés.
Kosátforgatás és künnhálás díjába egy éjszaka, vagy egy 24 órára 2 kupa 

gabonajele búza fele kukorica, és megfelelő tűzifa, a szentmártoni juhtrágya 
egészben, tavaszi hajtáskor egész befejezésig tarisznyálás és befejéskor a 
lakásáról való elköltöztetése a szállásra.

II szór. Fent nevezett juhász kijelenti avagy kötelezi magát, hogy a fent 
kitüntetett fizetések ellenében, a neki átaladott nyájat pontosan, lelki ismere
tesen pásztorolja, megőrzi, minden olyan fe jő  juh után, amely naponta deci 
tejet ad, fizet 7 kiló jó  minőségű száraz sajtot 1 és 1/2 kiló ordát, a nyájat 
ellátja egész évre sóval és apa állattal, és a neki átal adott nyájból ha az ő  
hibája, hanyagságából származó elpusztulási károkat egészben, a vadak által 
okozott károkat fele részben megfizeti, a neki átadott legelőket használva, 
tiltott legelőkön a jogát nem gyakorolya, a határon idézett karokat megfizeti, 
szóval a fent kijelentett összes kötelezettségeknek eleget Leszen, melyekér a 
vagyoni felelősséget vállalja.

Ill-szor. Ezen szerződést úgy a társaság elnöke, mint a juhász elismerve, 
helybe hagyva alá írják, megerősittik.

Havadon, 1954 XII hó 23án
Ozsváth György sk. Mihály Gergely sk. elnök
Bodoni János sk. Lakó János névírója olvashatatlan sk.

tanúk
A fenti szerződés után a völgyi juhtársaság naplójában a következők 

olvashatók:
I. A Társaság kötelez minden tagot, hogy a juh számnak megfelelő és jó karban 

levő lészát ki adjon. Ellenkező esetben a juhot nem fogadják be a nyájba.
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II. A 4 tagú bizottság júniusban a nyájat felülvizsgájja és amelyik juh a 
tojáshaj tejet ki nem adja, a major arra csak fele sajtot fizet.

* * *

Ezen az alapon, ami volt 1954be, így lesz 1955be is. És 1956ba is.
I. Lakó János juhász kötelezi magát, hogy a kvóta sajtot (a kötelező 

beszolgáltatás által megkívánt sajtmennyiséget) 1956 évben teljes egészében 
elintézi a sajt ára ellenében, és ezen felül 7 kg sajtot és 1 1/2 kg ordát fizet.

II. A major kötelezi magát, hogy ha juhokkal, ha disznókkal bármilyen kárt 
okoz, a 4 tagú bizottságnak jogot enged, hogy azt a kárt a neki járó gabona 
fizetéséből a bizottság lefogja.

III. Sajtot csakis 3 napos szárazt adhat.
IV. A rétekre tavasszal egyáltalán nem engedheti a juhokat.
V. A tarló földekre mindaddig, amíg a kalangyákat el nem szállítsák, a 

nyájat nem engedheti.
VI. Amennyiben rendkívüli eset beállana, a sajtfizetést a társaság szabályozza.
A fenti eredeti szöveghez meg kell jegyeznem, hogy szerzője néhai

Bodoni György volt, aki a makfalvi hajdani Wesselényi-féle algimnáziumnak 
egykor kiváló növendéke, egy nagyon olvasott, az irodalomban jártas ember, 
s ez magyarázza, hogy sereg helyett nyájat, major helyett pedig juhászt írt.

A havadi juhtartás ismertetéséhez hozzátartozik még az is, hogy 1962-ben 
megalakult a kollektív gazdaság, amely 1963-ban egy kb. 400 főből álló közös 
nyájat vásárolt állami támogatással, de ez a sereg csak három évig állott fenn, 
mert a hozzánemértés, az idült takarmányhiány és az egyéni érdek gyakori 
előtérbe helyezése miatt súlyosan ráfizettek a juhászatra.

A magángazdák juhserege még megvan ugyan, de az is évről-évre csök-
ken, úgyhogy egészben véve Havadon a juhtenyésztés alkonyáról beszélhe-
tünk. Ennek a sajnálatos ténynek — mert Havad hegyes, oldalas határa 
kiválóan alkalmas a juhtenyésztésre — több oka is van:

1. Nincs hol legeltetni kora tavasszal és ősszel, mert a kollektív gazdaság 
tiltja és bünteti az ő területén való legeltetést, az erre a célra fennhagyott 
terület pedig nem elég nagy ahhoz, hogy tavasztól a hó lehullásáig eltartsa a 
juhokat. Ha száraz a nyár, akkor már augusztus második felétől kezdve nincs 
mit enniök a juhoknak a hegyoldalakon.

2. Kevés és nehezen beszerezhető a juhok téli takarmánya is. Ezért a 
gazdák inkább fejőstehenet meg hizlalásra szánt növendékállatot tartanak, 
mert ezeknél biztosítva van az anyagi érdekeltség, a haszon. 

3. Aránylag sok a teher is a juh után, mert egy fejős juh után az államnak 
szerződéses alapon 1- kg gyapjút, 1 kg sajtot és minden 4 juh után egy bárányt kell
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átadni hivatalos áron, ami jóval kavesebb a piaci árnál. Ezen kívül még fizetni 
kell egy juh legeltetéséért 3 lejt, régi nevén taksát is. Hátra van még a major 
fizetése.

4. Ilyen gátló tény az is, hogy a gyors iparosodás következtében a falu 
munkaképes lakosainak tekintélyes része már nem foglalkozik földművelés-
sel és állattenyésztéssel, hanem állami és kisipari szövetkezeti alkalmazott és 
legtöbbször a falun kívül keresi meg kenyerét. Az öreg földművesek pedig 
már egyre kevesebben vállalják a takarmánybeszerzéssel (részes kaszálás, 
takarás) járó munkát.

5. Az előbbiekből következik az is, hogy manapság már alig lehet meg-
bízható, becsületes juhászt kapni, hiszen aki dolgozni szeret, sokfelé találhat 
magának biztos havi fizetést és nyugdíjat jelentő állami munkát. Majornak 
ma már többnyire csak az megy, aki nem szereti az állandó munkát, mert 
egyébként a juhállomány kis létszáma miatt nem is érdemes ezt a foglalkozást 
űzni, legalábbis a jelenlegi körülmények között.

A mostani majorok megbízhatóságára, munkaerkölcsére nézve igen jel-
lemző néhány környékbeli falu majorjának 1977 évi “leszámolása”.

A makfalvi majorné elszökött a pakulárral, mire az elbúsult férj behajtotta 
a sereget a községbe és nyár közepén eltávozott.

A havadtői majorné nem szökött el, csak elhagyta az urát, aki szintén 
“béhánta” a juhokat s elment.

A rigmányi major, egy 20 év körüli fiatalember okt. 10-e táján annál az 
oknál fogva, hogy a gazdák nem gondoskodtak vízről a juhok számára, 
behajtotta a sereget a falu központjába és fizetését is hátrahagyva elment.

A havadi major pedig 1977-ben úgy távozott el, október 20. előtt, hogy 
adós maradt 125 kg sajttal, 60 kg ordával és 7 darab juhval, amit részben 
eladott, részben megevett. Ez összesen 6.600 lejt tesz ki, míg az ő követelése 
(65 véka gabona x 50 lej) csak 3250 lej volt.

Habár a szarvasmarhatenyésztéssel kapcsolatosan ma is számos hiedelem 
él, a juhtartásra vonatkozókat nem sikerült gyűjtenem. Mindössze arra sike-
rült rábukkannom, miszerint régen a két karácsony közt nem volt szabad 
kimenni a kapun, mert aki kiment, annak a juha megbetegedett.

Adatközlők: Mihály Gergely (74 éves), Mihály Gergelyné (67), Mihály 
Gyula (55), özv. Bakó Ferencné (63), Mihály Domokosné (35), Adorjáni 
Dénes (51), valamint felhasználtam a Völgybeli juhtársulat fennmaradt jegy-
zőkönyvét.

A gyűjtés éve: 1977.
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